

# 稳住经济基本盘 把握发展主动权

## ——从中央政治局会议看当前中国经济形势

中共中央政治局17日召开会议,分析研究当前经济形势,部署当前经济工作。会议指出,今年一季度极不寻常,突如其来的新冠肺炎疫情对我国经济社会发展带来前所未有的冲击。在党中央坚强领导下,全国人民众志成城、顽强拼搏,在常态化疫情防控中经济社会运行逐步趋正,生产生活秩序加快恢复。

当日公布的中国经济首季数据,受疫情影响,一季度中国经济同比下降6.8%。但3月份主要经济指标降幅明显收窄,经济复苏步伐正在加快。

### 我国经济展现出巨大韧性

疫情不可避免对经济社会造成较大冲击,这已在外界预期之中。

这次疫情,是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。

“我国采取了强有力的防控措施,在较短时间内较好地控制住了疫情传播,挽救了大量同胞的生命,也不得不付出一些短暂的经济代价。”国家统计局新闻发言人毛盛勇说,不能把今年经济增长和常规年份简单比较,要用平常心看待。

疫情大考下,我国生活必需品、医疗物资、电气水热等基本供应总体平稳,食品、药品、基础工业品、基本公共服务等关系国计民生的重点行业有序运转,14亿人的基本民生得到有效保障,经济社会发展大局保持稳定。

政治局会议指出,我国经济展现出巨大韧性,复工复产正在逐步接近或达到正常水平,应对疫情催生并推动了许多新产业新业态快速发展。

在挑战中积极应对——

3月份,工业产出规模接近去年同期水平,全国城镇调查失业率环比下降0.3个百分点至5.9%,进出口总额同比下降0.8%,降幅比前两个月收窄8.7个百分点。

从危机中捕捉机遇——

3月份,高技术制造业增加值同比增长8.9%。一季度,信息传输、软件和信息技术服务业增加值同比增长13.2%,实物商品网上零售额同比增长5.9%。

“随着复工复产加快推进,更大力度的政策不断出台,二季度经济预计将明显好于一季度。”毛盛勇说。

政治局会议指出,当前经济发展面临的挑战前所未有,必须充分估计困难、风险和不确定性,切实增强紧迫感,抓实经济社会发展各项工作。

当日公布的数据显示,投资和消费数据虽然均比前两个月有所改善,但降幅仍然较大。

“当前外部情况更加复杂,国内需求总体疲弱,企业面临需求不足、订单有所下降的困难。”毛盛勇说,要进一步加大政策力度,提高精准性。

政治局会议强调,加大“六稳”工作力度,保居民就业、保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、保产业链供应链稳定、保基层运转,坚定实施扩大内需战略,维护经济发展和社会稳定大局,确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会。

国务院发展研究中心原副主任王一鸣说,保就业的前提是中小微企业企稳和复苏,要进一步加大政策支持力度。针对疫情影响,多措并举帮助困难群体渡过难关。

重大项目开复工提速、在华外资企业加快复工复产、市场消费触底回升……伴随着国内疫情防控形势持续向好,经济社会秩序加快恢复,“流动中国”在复苏中绽放活力。

“随着国内更多企业恢复正常运行,中国经济有望在不久的将来走出低谷。”日本共同社当日的报道称,全球疫情的蔓延意味着中国经济复苏的步伐可能是“逐步”的。

当前,国际疫情持续蔓延,世界经济下行风险加剧,不稳定不确定因素显著增多,我国经济社会发展面临新的困难和挑战。国际货币基金组织预计,今年全球经济将萎缩3%,衰退程度可能远超2008年国际金融危机引发的经济下滑。

政治局会议指出,当前经济发展面临的挑战前所未有,必须充分估计困难、风险和不确定性,切实增强紧迫感,抓实经济社会发展各项工作。

当日公布的数据显示,投资和消费数据虽然均比前两个月有所改善,但降幅仍然较大。

“当前外部情况更加复杂,国内需求总体疲弱,企业面临需求不足、订单有所下降的困难。”毛盛勇说,要进一步加大政策力度,提高精准性。

政治局会议强调,加大“六稳”工作力度,保居民就业、保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、保产业链供应链稳定、保基层运转,坚定实施扩大内需战略,维护经济发展和社会稳定大局,确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会。

国务院发展研究中心原副主任王一鸣说,保就业的前提是中小微企业企稳和复苏,要进一步加大政策支持力度。针对疫情影响,多措并举帮助困难群体渡过难关。

重大项目开复工提速、在华外资企业加快复工复产、市场消费触底回升……伴随着国内疫情防控形势持续向好,经济社会秩序加快恢复,“流动中国”在复苏中绽放活力。

“坚决打赢脱贫攻坚战,这个仗打赢了,全面小康就更有质量,更经得起历史检验,更能让人民群众满意。”毛盛勇说。

“要坚持以稳中求进工作总基调”,

政治局会议为当前经济工作把脉定向——

稳是大局,必须确保疫情不反弹,

稳是大局,必须确保疫情不反弹,